



彩练客户端 大吉网

2025年7月
18
星期五
农历乙巳年六月廿四
六月廿八日

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号：11-1 中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

黄强主持召开党外人士座谈会

锚定目标不动摇 苦干实干加油干 携手开创吉林高质量发展新局面

本报7月17日讯(记者黄莺 王堡增)今天,省委书记黄强主持召开党外人士座谈会,就省委十二届七次全会有关文件稿征求意见。他强调,要深入学习贯彻习近平经济思想,巩固和增强经济回升向好态势,锚定目标不动摇,苦干实干加油干,携手开创吉林高质量发展新局面。

会上,民盟省委主委杨安娣、民建省委主委贾晓东、民进省委主委蔡国伟、农工党省委主委秦海涛、九三学社省委主委冷向阳、台盟省委主委孔令智、省工商联主席李维斗、无党派人士代表孙光芝先后发言,高度评价中共吉林省委十二届六次全会以来的工作,围绕落实“非申即享”惠企政策、推动科技成果转化、完善人才政策体系等方面提出意见建议。

在认真听取大家发言后,黄强指出,今年2月8日,习近平总书记亲临吉林,听取吉林省委和省政府工作汇报并发表重要讲话,为我省振兴发展把脉定向、指路领航。我们不折不扣落实习近平总书记重要指示精神,今年上半年主要经济指标保持稳步增长,一批重大项目顺利推进,吉林全面振兴呈现良好发展态势。这些成绩来之不易,是以习近平总书记为核心的中共党中央亲切关怀、坚强领导的结果,是包括各民主党派、工商联和无党派人士在内的全省干部群

众团结奋斗、聚力攻坚的结果。历史和现实证明,只要我们坚定信心、下定决心,大力弘扬东北抗联精神、抗美援朝精神,就一定没有完成不了的任务、攻克不了的难关。

黄强强调,习近平经济思想是马克思主义政治经济学在当代中国的最新理论成果,是引领我国经济高质量发展、全面建设社会主义现代化国家的科学指南。全省各民主党派、工商联和无党派人士要把深学笃行习近平经济思想作为解决问题的“金钥匙”,感悟思想伟力,汲取真理力量,做到真学真懂真信真用。坚决拥护中国共产党对经济工作的全面领导,不折不扣落实中共中央决策部署。完整准确全面贯彻新发展理念,聚焦高质量发展这个首要任务和硬道理,将创新、协调、绿色、开放、共享的要求体现到履职尽责各环节。坚持以人民为中心的发展思想,紧盯群众急难愁盼,如我在诉、如我在访、如我在住之心,道实情、建诤言、献良策。坚持正确工作策略和方法,提高参政议政、民主监督、社会服务等专业化能力。

黄强指出,要把习近平总书记关于吉林工作的系列重要指示精神、中央城市工作会议精神等作为做好工作的根本遵循,认真学习、深刻领悟、不折不扣贯彻执行,在推动高质量发展中解决问题、在解决问题中推动高质量发展。要在产业发展上持续发力,构建体现吉林

特色的现代化产业体系,统筹推进教育科技人才产业一体化发展,把“二人转”变成“众人行”。通过高质量发展带动群众充分就业、收入增加,稳步推进共同富裕。要在改革开放中挺膺担当,当好改革开放的推动者、促进者、参与者,决不当旁观者,更不能成为“绊脚石”,坚定不移走好进一步全面深化改革开放之路。要在乡村全面振兴上大展作为,坚决扛稳维护国家粮食安全重任,因地制宜做好“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”文章,积极宣传推介G331沿边开放旅游大通道,大力推动“人参出海”。要在规划编制上献计出力,以对历史负责、对人民负责的态度,齐心协力编制好“十五五”规划。要深入开展“学规定、强作风、树形象”主题教育,共同营造风清气正的良好政治生态。

黄强强调,各民主党派、工商联和无党派人士要强化政治引领,服务中心大局,广泛凝聚共识,加强自身建设,助力吉林重振雄风、再创佳绩。希望大家深入一线调查研究,实事求是、有话直说,为吉林振兴发展贡献真知灼见。中共吉林省委将一如既往支持各民主党派、工商联和无党派人士工作,广开纳谏之门,自觉接受监督,与大家携手并肩、团结合作,奋力推动吉林高质量发展明显进位、全面振兴取得新突破。

省领导吴海英、韩福春、李伟,中省直有关部门负责同志参加座谈会。

全国政协调研组来我省调研

本报7月17日讯(记者李柳媚)7月14日至17日,由全国政协副主席王勇率队的全国政协调研组来我省,围绕“促进全国统一大市场建设”主题开展专题调研。

调研组在长春市调研了一汽解放J7整车工厂、中车长春轨道客车股份有限公司、长光卫星技术股份有限公司、长春新质生产力发展促进中心,在吉林市调研了吉林建龙钢铁有限责任公司、吉林化纤集团、吉林市政务服务中心,在延边州调研了图们口岸、延边可喜安生物科技有限公司。每到一处,调研组都与相关部门负责人、专家学者、企业代表、基层群众深入交流,详细了解我省在积极融入和服务全国统一大市场建设方面的情况,并到住我省全

国政协委员所在单位开展学习调研。调研组还到川龙爱国主义教育基地接受爱国主义教育。

调研组认为,吉林对标落实习近平总书记一系列重要指示,聚焦扛牢维护国家“五大安全”重要使命,奋力推动高质量发展明显进位,全面振兴取得新突破。特别是近年来加快建设统一大市场,在优化营商环境、促进要素高效配置等方面取得积极成效,经济社会发展取得积极成效,经济社会高质量发展取得积极成效,经济社会发展取得积极成效。

调研组表示,建设全国统一大市场是构建新发展格局的基础支撑和内在要求。新征程上,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻认识推进全国统一大市场建设的战略意义,准确理解和把握“五统一、一开放”的

基本要求,统筹有为政府与有效市场,完善制度规则、优化设施联通、破除地方保护、提升要素流通效率,打造公平开放一流的营商环境,推动我国市场由大到强转变,促进国内国际市场相互贯通,为推进中国式现代化提供强劲动力和活力。要充分发挥人民政协优势作用,深入调查研究,为助力全国统一大市场建设向纵深推进建言献策智慧和力量。

全国政协委员苗圩、马建堂、付志方、丁学东、蒋旭光、燕璞、马永生、王俊寿、孙达、吕爱辉、刘启芳、葛圣参加调研。省政协主席朱国贤,省政协副主席吴靖平、张志军,长春市政协主席高志国,一汽集团党委书记、董事长邱现东和省政协秘书长赵海峰等陪同相关调研并介绍有关工作情况。

发挥交通先行作用 助力吉林全面振兴

黄强胡玉亭会见交通运输部部长刘伟

本报7月17日讯(记者黄莺 王堡增)今天,省委书记黄强,省委副书记、省长胡玉亭在长春会见交通运输部党组书记、部长刘伟一行。

黄强、胡玉亭向刘伟一行表示欢迎,对交通运输部给予吉林的大力支持表示感谢。黄强说,刚刚结束的中央城市工作会议,对坚持人口、产业、城镇、交通一体规划作出了重要部署。我们认真学习、深刻领悟、不折不扣落实习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时、在中央城市工

作会议上的重要讲话精神,坚持交通先行,精心谋划编制长春现代化都市圈建设规划,更好发挥长春在东北城市群中左右逢源、相得益彰的重要作用。希望交通运输部加强对吉林工作指导,在长春综合客运枢纽建设等方面给予大力支持,助力提高通勤效率。同时支持我省申报公路安全韧性提升工程、整治鸭绿江上游航道,加强高铁等交通基础设施建设,为吉林全面振兴提供有力支撑。

刘伟高度评价吉林省经济社会发展

展取得的成绩,对吉林交通运输工作给予充分肯定。他表示,要深入贯彻习近平总书记关于东北全面振兴的重要指示精神,认真研究吉林提出的具体事项,加强工作指导,给予有力支持。总结推广G331吉林段建设维护等方面的好经验好做法,进一步提升交通基础设施水平。积极支持长春现代化都市圈规划建设,加快实施都市圈通勤效率提升工程,以现代化综合交通体系支撑服务现代化城市体系。

李伟、刘凯参加会见。

以创新之轮驱动中国高铁领跑世界

——写在习近平总书记视察中车长客十周年之际

本报记者 何泽溪

“如果时间能回到十年前,我还想在动车组产线,向总书记熟练汇报‘一口清’工艺。”中车长客国铁事业部装配产线车辆电工姚智慧说这句话时眼神坚定。在她身后,一列列闪耀着金属银色光芒的“复兴号”高铁正待出征,它们承载着无数一线高铁人的青春与梦想。

2015年7月,习近平总书记来到中车长客,为我国高铁事业发展把脉领航,总书记指出,高铁动车体现了中国装备制造业水平,在“走出去”“一带一路”建设方面也是“抢手货”,是一张亮丽的名片。

十年来,中车长客始终牢记总书记的殷切嘱托,接连实现我国高铁动车组的技术升级和产品更新换代,同步打造高铁国家名片和党建名片,涌现出了一大批享誉全国的大国工匠,不断书写属于中国高端轨道交通装备的壮阔新篇章。

科技铸魂 创新驱动挺起制造脊梁

走进中车长客国家轨道客车工程实验室,工程师王健正盯着试验台上的数据曲线。他负责的,是全球首列氢能源市域列车的系统验证工作。2024年3月,这列列车以160公里的时速成功达速试跑,续航超一公里。王健表示,我们不是为一项任务而研发,而是为绿色未来开路。

2024年12月,CR450动车组样车正式发布,这是我国“CR450科技创新工程”取得的重大突破。这款试验时速达

450公里、运营时速达400公里的新一代高速动车组样车,以前所未有的技术密度和设计美学刷新世界认知——低阻力气动外形、碳纤维轻质结构、AI辅助降噪、智能人机交互系统、“科技之光”主题外观……

“我们参与的不只是制造,而是在创造一条全新的高铁技术路径。”CR450研发团队负责人王雷自豪地说,“我们不仅跑得更快,还跑得更稳、更舒适、更节能。”

十年来,中车长客构建起国家轨道客车系统集成工程技术研究中心、轨道交通车辆系统集成国家工程研究中心、国家级企业技术中心、院士工作站、博士后科研工作站、国家技能大师工作室“六位一体”的技术创新平台,聚焦列车网络、碰撞吸能、超导技术等60余项核心技术,推动轨道交通产品实现从“引进模仿”到“自主定义”的历史性飞跃。企业累计研发CR450动车组、智慧型标准市域列车、系列化中国标准地铁及多种制式的中低运量产品、氢能源市域列车等新产品140余种,让中国高铁与轨道交通新产业全面迈入自主可控的高质量发展新阶段。

开拓市场 绘就通达五洲的“长客地图”

技术的锋芒,不应被地理所局限。十年来,中车长客坚持推进布局优化,海内外市场开拓不断取得新突破。一张从吉林出发、通达五洲的“长客地图”正在徐徐绘就。

匈塞高铁作为中国与中东欧国家

共建“一带一路”的标志性项目,是中国高铁技术装备与欧盟铁路互联互通技术规范实现对接的首个项目。在匈塞高铁装配过程中,面对全新的车辆设计结构、先进的系统集成、个性化的车辆内饰装配、严格的技术标准以及极短的装配周期,中车长客青年团队勇当先锋、攻坚克难,不但保证了交付,还为当地铁路员工提供技术培训。技术与经验的传递,为全球轨道交通装备事业贡献了中国智慧、中国方案。

国际市场方面,十年来企业从传统出口转向“产品+技术+服务+资本”综合输出,产品进入六大洲20余个国家和地区。国际业务累计签约额超过140亿美元,成为“一带一路”倡议下中国高端装备“出海”的标志性样本。

国内市场,从“复兴号”驰骋京张高铁服务冬奥盛会,到亚运智能动车组绿色守护杭州赛场;从新中国第一列地铁列车到不锈钢地铁、直线电机列车再到磁浮列车和氢能源市域列车……中车长客已为全国22个城市提供定制化城轨解决方案,为全国15个铁路局交付全谱系动车组,助力城市发展、交通升级、区域互联。

姚智慧说:“我的工号会贴在我装配的那一根端子上,这趟列车将从长春出发,穿越国界,驶向世界。”

党建引领 数智赋能筑牢发展根基

在中车长客,科技与精神同行,发展与信仰同频。(下转第四版)

吉林市:

红色基因赋能高质量发展

本报记者 赵梦卓 王艺博

铭记历史 缅怀先烈

在吉林市革命烈士纪念馆正门前,抗联英雄魏拯民的塑像巍然挺立。他面容清瘦,高挺的鼻梁上架着一副圆框眼镜,目光深邃而坚定。

“魏拯民作风朴素,严于律己,平易近人。部队行军打仗,他亲自值班;战士们生病受伤,他主动让出战马。战士们都深情地赞誉他为‘我们的好政委’……”讲解员李林激动地讲述着魏拯民的英勇事迹。馆内一张张历史照片、一件件珍贵文物、一幕幕逼真的场景,将参观者带回到那段艰苦卓绝的战争岁月。

2013年至今,李林霖一直从事烈士事迹讲解工作,每年义务讲解超过200场次。“每次讲解都是一次精神洗礼,先烈们舍生忘死的革命精神,激励着我一定要讲好红色故事,让抗联精神代代相传。”

那段战火淬炼出的精神火炬,如今正照亮吉林市转型升级的新征程,将红色基因转化为发展动能。

日前,记者来到中国石油吉林石化

公司研究院ABS树脂研发中心,只见科研人员正在对新一代ABS树脂产品进行严格测试。作为“新中国化工长子”,吉林从“一五”时期兴建的、以吉林“三大化”为标志的大型化学工业基地起步,如今已实现从依靠外援到行业翘楚的转变。

“抗联战士们在绝境中顽强抗争的英勇事迹,始终激励着我们奋斗前行。多年来,我们科研工作者一直自力更生、艰苦奋斗,开展技术攻关,研发出具有自主知识产权的产品。”谈及企业创新发展,该研发中心党支部书记王丹深有感触。

抗联精神的伟大力量,既闪耀于烽火年代的白山黑水间,更奔涌在新时代吉林市的血脉之中。街头巷尾,那些镌刻着历史温度的红色印记,既是往昔峥嵘岁月的见证者,更是今日奋进的催征鼓。

走进吉林化纤体育休闲产业区,碳纤维自行车的轻盈质感令人印象深刻。“碳纤维的重量是钢的1/4,但强度

却是钢的10倍,用这种材料生产的自行车更加坚韧、耐腐蚀。”工作人员一边介绍,一边单手提起一辆碳纤维自行车。

在生产车间里,银白色的碳纤维原丝在自动化设备间穿梭,经过多道工序加工变成黝黑发亮的碳纤维。这种细如发丝的碳纤维,既可用于航空航天等高端精密设备,又能制成钓鱼竿、羽毛球拍等日常用品,应用领域十分广泛。

1959年,吉纤人在荒无人烟的松花江左岸,树起了吉林市人造纤维厂筹备处的木牌。他们住在阴冷潮湿的地窖子,靠冻馒头充饥,硬是用5年时间建成了吉林化纤首个3400吨粘胶短纤维项目。经过持续的产业创新升级,如今的吉林化纤已经成为全球最大的人造丝、竹纤维、腈纶纤维生产基地和全国最大的碳纤维生产基地。“从碳纤维原丝、碳化到复合材料、碳纤维回收,我们实现了碳纤维产业链一体化发展。”吉林化纤国兴复材公司生产环保处处长王万春自豪地说。

从战火纷飞到振兴热土,在这片历经淬炼的土地上,吉林人始终保持着坚韧奋进的本色,共同谱写新时代的壮美华章。

和龙光东村:

十年绘就幸福画卷

本报讯(记者张敬源)7月16日,正值习近平总书记亲临和龙市东城镇光东村考察调研十周年之际,一场以“感恩奋进十年路 踔厉同心谱新篇”为主题的十周年活动在光东村举行。从清晨的稻田薄雾到夜晚的璀璨灯光,游客们与村民欢聚一堂,在丰富多彩的活动中共同见证光东村的十年变化。

“光东村作为和龙市乡村振兴的示范村,从昔日的普通村落,发展成为集生态农业、民俗旅游、文化体验于一体

的特色乡村,生动诠释了‘绿水青山就是金山银山’的发展理念。”和龙市委宣传副部长郝秀丽说,光东村通过文化展演、科普教育、体育竞技、美食品鉴等多个领域,全方位让群众感受乡村振兴的丰硕成果。

上午8点,游客服务中心就已是人头涌动。一楼的导览区前,工作人员正热情地为游客讲解全天活动亮点,一张张印着光东村稻田风光的纪念明信片被送到游客手中。与此同时,和龙市图

书馆新型阅读空间“稻花香书苑”揭牌仪式暨“书香筑梦·振兴有我”诵读展演活动在二楼大厅举行,为光东村的文化建设翻开了崭新一页,也为乡村振兴注入了新的精神动力。

不远处的门球场上,一场热闹的乡镇门球赛正激烈进行。老队员们精神抖擞,挥杆、瞄准、撞击,每一个动作都引来阵阵喝彩。(下转第四版)

本版编辑 李达 张健



吉林市丰满区充分发挥当地农业合作社带动作用,通过政策扶持和技术支持,引导农民发展木耳种植业,有效助力农民增收和就业。图为当地云蘑菌类种植专业合作社工人正在采摘木耳。张景峰 本报记者 李姣月 摄